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Verbale di deliberazione della Giunta Comunale 

DELIBERAZIONE N. 22 DEL 14/07/2025 

 

OGGETTO: PARTECIPAZIONE ALL’ITINERARIO CULTURALE DEL CONSIGLIO 

D’EUROPA “ROUTES OF THE OLIVE TREE”. 

 

L'anno duemilaventicinque, il giorno quattordici del mese di Luglio alle ore 15:00, nella residenza 

comunale, convocata nei modi di legge, si è legalmente riunita la Giunta Comunale nelle persone dei 

sottoindicati signori: 

 

Cognome e Nome Carica Presente 

FRAGOMENO FRANCO SINDACO Si 

LOVISI PIERNICOLA VICE SINDACO Si 

AVAGLIANO GENNARO ASSESSORE Si 

 

Totale Presenti 3 Totale Assenti 0 

 

Presiede la seduta Sindaco Franco Fragomeno 

 

Partecipa alla seduta Il Segretario Comunale Avv. Rosa ABATE 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sindaco assume la presidenza dichiara aperta la seduta e 

invita i convocati a deliberare sull' argomento all'ordine del giorno. 

 

Si dà atto che la presente seduta avviene mediante collegamento da remoto del Segretario Comunale ai 

sensi del Regolamento per lo svolgimento delle sedute della Giunta comunale in modalità telematica 

approvato con D.G.C. n. 30 del 24.04.2024.  

 

COPIA 
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LA GIUNTA COMUNALE  

Considerato che: 

- il Consiglio d’Europa ha promosso la costituzione di “itinerari culturali europei” con l’obiettivo 

di facilitare l’integrazione tra i 46 Paesi che vi aderiscono e agevolare la trasmissione e la 

condivisione dei valori europei; 

- tali itinerari hanno anche l’obiettivo di sviluppare ricerche comuni, attivare progetti con 

finanziamenti europei, promuovere un turismo slow e in particolare quello dei “Cammini”;   

- l’itinerario che fu costruito nel 2005, con il nome di “Routes of the Olive Tree”, tratta il tema 

della promozione dei luoghi dove vi sono ulivi secolari e frantoi che consentano di raccontare la 

storia della loro coltivazione in tutte i Paesi che si affacciano sul Mediterraneo  

- la Governance di questo Itinerario è affidata dal Consiglio d’Europa alla Fondazione culturale 

"Le vie dell'ulivo", una ONG senza scopo di lucro con sede a Kalamata (Grecia); 

- l’adesione all’itinerario comporta la sottoscrizione di uno specifico Protocollo d’intesa tra la 

Fondazione e l’ente richiedente e il versamento di una quota annuale per i servizi erogati; 

- gli enti aderenti si organizzano poi per realizzare percorsi culturali e turistici all’interno del 

proprio territorio e tra quelli che hanno intenti e condizioni comuni dandone visibilità a livello 

europeo; 

- allo stesso modo essi si attivano per formulare progetti e richieste di ricerca e finanziamenti sia 

a livello nazionale che europeo sostenuti dalla Governance dell’itinerario; 

Considerato che: 

- nel corso di una riunione organizzata dal Prof. Renato di Gregorio, in qualità di Responsabile 

della Segreteria dell’Associazione dei Comuni del Cilento Centrale AS.CO.CI., il 29 di ottobre 

2022, presso la Fondazione Alario, ad Ascea, aperta ai Comuni, alle imprese del settore e alle 

Proloco, è stato appurato l’interesse da parte di tutti i partecipanti  ad aderire all’itinerario delle 

“Routes of the Olive Tree” https://www.associazionedeicomunidelcilentocentrale.it; 

- in quella sede il Prof. Renato di Gregorio  è stato investito del compito di verificare le modalità 

di adesione all’itinerario; 

- al termine di un processo negoziale da lui svolto, il 3 di Novembre del 2023, l’avv. Pietro 

D’Angiolillo, allora sindaco del Comune di Ascea ha sottoscritto con la Fondazione greca che 

gestisce, per conto del Consiglio d’Europa, l’Itinerario, un Protocollo d’intesa per l’adesione dei 20 

Comuni aderenti all’Associazione AS.CO.CI.  per un valore annuale di 1.000,00 euro, con l’intento 

di suddividere la quota annuale tra i Comuni che aderiscono all’iniziativa, 

- ciò è stato determinato dalla scelta di aderire come associazione anziché come comune e dal 

fatto che l’associazione comprendeva 20 comuni 

- la quota annuale del 2024 è stata anticipata dal Comune di Ascea. 

- il processo seguito è descritto puntualmente sul sito web: 

https://www.associazionedeicomunidelcilentocentrale.it; 

Considerato che:  

https://www.associazionedeicomunidelcilentocentrale.it/
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- non tutti i Comuni di AS.CO.CI. hanno aderito all’iniziativa perché non hanno luoghi e imprese 

agricole di particolare interesse per il tema dell’Itinerario e pertanto lasciano la possibilità ad altri 

Comuni di fruire di tale opportunità;  

- la Fondazione greca di gestione dell’Itinerario ha accettato la proposta circa il subentro di altri 

Comuni in luogo di quelli aderenti ad AS.CO.CI. a parità di numero complessivo dei Comuni di 

AS.CO.CI. , cioè 20; 

- l’adesione di 20 Comuni porta il valore della quota da versare per ciascun Comune a 50 €/anno, 

salvo eventuale attualizzazione della quota annuale complessiva; 

Considerato che: 

- parallelamente si è sviluppato un processo che ha portato 45 Comuni appartenenti ai Comprensori di 

Vallo di Diano, Alburni, Golfo di Policastro e Cilento Centrale a condividere di costruire una 

struttura per gestire il Turismo del patrimonio archeologico europeo,; 

- uno degli elementi di promozione turistica attivati in questo quadro è quello della realizzazione di un 

nuovo itinerario culturale Europeo, quello della Via dei Focei, di cui chiedere l’accreditamento al 

Consiglio d’Europa 

- l’adesione ad un itinerario Culturale Europeo come quello della Route of Olive Tree può servire  ad 

anticipare legami con altri Paesi europei per alimentare il Turismo comune e per sviluppare un utile 

apprendimento di come deve funzionare l’Itinerario culturale Europeo che ci accingiamo a 

progettare; 

Dato atto che questa amministrazione: 

 valuta conveniente l’adesione all’itinerario europeo della Route of Olive Tree per i benefici che 

ne possano trarre i cittadini e le imprese che operano nel settore nell’ambito del proprio 

territorio,, e più in generale per i risvolti sul piano della promozione turistica del territorio; 

 ritiene sostenibile la quota annuale di adesione all’Itinerario riparametrata in relazione al 

numero finale dei Comuni aderenti; 

 ha interesse a promuovere le iniziative promosse a livello europeo assieme agli altri Paesi 

aderenti all’itinerario; 

 è consapevole dell’opportunità di stabilire accordi formali e sostanziali con tutti gli attori 

(cittadini, imprenditori, rete di imprese, associazioni, università, scuole, proloco, ecc.) 

interessati ai temi che l’Itinerario promuove a livello europeo,  

 è disponibile a valutare e convenire su una struttura di coordinamento tra i Comuni aderenti 

all’Itinerario che consenta, eventualmente, anche il coinvolgimento delle imprese agricole, le 

imprese turistiche e le associazioni culturali, sportive, religiose,è disponibile a farsi carico della 

cartellonistica da allocare sul proprio territorio circa i percorsi che si possono tracciare tra gli 

ulivi ai fini di favorire Cammini culturali di cittadini e turisti  

Con votazione unanime favorevole, espressa nei modi e nelle forme di legge, 

DELIBERA  

1. DI ADERIRE all’itinerario culturale europeo “Routes of the Olive Tree” ,   

2. DI CONDIVIDERE il Protocollo d’Intesa sottoscritto con la Fondazione Greca di gestione 

dell’Itinerario; 
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3. DI IMPEGNARSI a versare la somma relativa alla quota annuale di adesione all’itinerario tra i 

Comuni associati, a partire dal 2025, secondo la ripartizione che sarà convenuta tra i Comuni 

aderenti; 

4. DI VALUTARE, assieme agli altri Comuni aderenti una forma di coordinamento delle diverse 

iniziative suggerite dalla partecipazione all’Itinerario; 

5. DI VALUTARE, assieme agli altri Comuni aderenti all’iniziativa la “Struttura tecnica” a cui 

affidare i servizi necessari a promuovere in chiave turistica e culturale le iniziative dei Comuni 

aderenti, a gestire il rapporto con la Fondazione Greca e con tutti gli altri associati dei vari Paesi 

Europei, a ricercare i finanziamenti pubblici utili a sostenere gli investimenti di sviluppo, 

6. DI RICONOSCERE al Comune di Ascea il ruolo di Capofila per il tempo in cui svolge lo 

stesso ruolo per portare avanti la fase di sviluppo della struttura che si deve occupare dello 

sviluppo turistico dei 4 Comprensori a valere sul patrimonio archeologico, storico e culturale 

del territorio comune.  

7. DI RICONOSCERE al Comune di Ascea, per tale motivo, la responsabilità di gestione dei 

rapporti con la Struttura tecnica che si dovrà occupare di rendere fruttuosa l’adesione 

all’Itinerario; 

8. DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 

comma IV, del D.ls. 267/2000;  
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PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 

ai sensi dell'art. 49 del T.U. - D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267 

 

 

In relazione alla proposta di deliberazione in oggetto riportata, il/la sottoscritto/a, Responsabile del 

Settore, ai sensi dell’art. 49, comma 1°, del D.Lgs. n. 267/2000, rilascia il seguente parere in ordine alla 

regolarità e la competenza dell’azione amministrativa. 

 

Esprime PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: Favorevole 

 

 

 

Ispani, 14/07/2025 

  

Il Responsabile del Settore 

 Giacomo POLTI 

 

 
 

 

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE 

ai sensi dell'art. 49 del T.U. - D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267 

 

 

In relazione alla proposta di deliberazione in oggetto riportata, il/la sottoscritto/a, Responsabile del 

Settore Finanziario, ai sensi dell’art. 49, comma 1°, del D.Lgs. n. 267/2000, rilascia il seguente parere 

in ordine alla regolarità contabile. 

 

Esprime PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: Favorevole 

 

 

Ispani, 14/07/2025 

 

 

Il Responsabile del Settore 

 dott.ssa Maria Emanuela ARMAGNO 
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Letto, confermato e sottoscritto 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il 14/07/2025 perchè dichiarata immediatamente 

eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. - D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 

 

 

Ispani, 16/07/2025  

 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 

SI ATTESTA 

che la presente deliberazione viene pubblicata, sull’albo pretorio dell’ente per quindici giorni 
consecutivi  
dal 16/07/2025 al 31/07/2025 
che la presente deliberazione viene contestualmente comunicata ai capigruppo consiliari  
(art. 125 D.lgs. n.267/2000) 
 
 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

   Giacomo POLTI 
 
 

 

 

 Sindaco  Il Segretario Comunale 

  Franco Fragomeno    Avv. Rosa ABATE 

 

 

 Il Segretario Comunale 

   Avv. Rosa ABATE 


